

深圳市驻汕头市潮南区井都镇工作队队员杨修涵：

“驻镇工作最重要在于沟通”

见到杨修涵的第一面时,刘飞(井都镇驻镇帮扶工作队队长)愣住了。和其他男队员只带了几件换洗衣服不同,这个90后小姑娘提着大包小包,父母还专程叫了货拉拉送她过来。电饭锅、小冰箱、各种生活用品……那架势,是打算要扎根在井都镇常住了。

2021年,深圳对口帮扶汕头市三区一县13个镇,共派出74名驻镇帮扶工作人员,杨修涵是其中凤毛麟角的女性,由深圳市智慧城市科技发展集团有限公司派驻到汕头市潮南区井都镇担任驻镇帮扶工作队队员。

“我想着反正要过来三年,我在深圳也是租的房子,没成婚没孩子啥的,干脆就退了租,把家也搬过来,踏踏实实过来驻镇帮扶。”杨修涵笑着说。



杨修涵

深圳市智慧城市科技发展集团有限公司驻汕头市井都镇帮扶工作队队员



■去年12月,驻镇工作队再次发起消费帮扶,将井都好产品城九菜脯、炎木鱼丸等销往深圳帮扶单位。

我最难忘的事

Q & A

“有一次,我外出到区里开展工作,回来的时候已经是夜里快12点了,发现队长还没休息,一直在等我,觉得我们的团队非常有爱,感觉大家的心是在一起的。此外,看到农户在大半夜还戴着头灯在地里种菜浇水,凌晨2点起来摘菜拿去卖,下雨天还在地里劳作,就觉得农民朋友非常辛苦,真的非常触动。这些难忘的事都在时刻鞭策我,要踏踏实实努力工作,不能有丝毫懈怠。”

我的高光时刻

“也不能叫做我个人的高光时刻吧,应该算是我们队伍的高光时刻。去年11月深圳对口帮扶指挥部举行“用案例谈振兴,以实绩论英雄”案例交流汇报会,我们驻井都镇工作队浓缩了入驻半年来的工作亮点,汇报了两个案例,其中‘依托深企,开发助振兴’案例汇报排名第三,获得了示范案例奖。这是对我们工作的肯定,也是对搭建深圳企业与帮扶地供需对接平台的肯定。能参与这项工作真是非常高兴!”

我的工作展望

“希望自己在2022年能够沉下心多学习三农知识,并应用自己的技术专业,利用好结对帮扶单位的力量,实实在在为井都镇的交通规划设计作出贡献。”

硕士科班毕业 来驻镇工作是想“挑战”自己

杨修涵毕业于北京工业大学,技术专业硕士出身的她任职于深圳市城市交通规划设计研究中心股份有限公司,主要负责交通规划及质量项目管理等工作。在深圳的这份工作,虽谈不上大富大贵,但在外人看来,也是稳定且光鲜的。然而,当听说公司要派员到乡镇驻点,开展乡村振兴工作时,杨修涵毫不犹豫地报了名。“我想挑战一下自己,乡村

振兴工作是我从来没有接触过的领域,我觉得这是一件很有意义的事情。反正我没牵没挂也还年轻,可以全副身心扎根下去。”杨修涵眨眨眼,笑着说。

从去年7月25日至今,短短几个月的时间,杨修涵踏实肯干,把领导交代的每项任务都干得妥妥帖帖,还充分发挥主观能动性,把健康和快乐传递给其他工作队队员。“真没想到这么年轻的

小姑娘,会如此‘破釜沉舟’来驻镇,挺佩服她的魄力!其他工作队可都羡慕我们呢,就我们队里有这么一位女队员,哈哈……”刘飞说,杨修涵懂技术,专业过硬,会玩时下年轻人最流行的短视频,平时还会带着大家一块锻炼身体,努力工作又热爱生活。驻镇工作虽然很辛苦,但大家都被这个“小妹妹”乐观上进的精神给感染了。

发挥女性优势 积极接洽推动镇域规划设计

来到井都镇后,杨修涵发现,一切好像都和她预想的不太一样。“生活条件比我想象中要好,我们整个工作队借住在井都镇其中一个村委里,除了每天去镇里食堂吃饭有些远之外,倒也挺安静挺舒服的。”杨修涵说,但是在和队员们一起下乡开展调研工作时,她遇到了最大的困难——语言不通。

当地人多说潮汕话,每次下乡调研或者去和镇里干部领导们交流,“听不懂”就成了最大的尴尬。“后来我们想了一个办法,就是一对一搭伙,比如深圳来的小伙伴就和一位当地会说潮汕话的工作人员一起行动,这样有了‘翻译’,我们开展工作也方便了很多。”杨修涵说,当然她也一直在积极努力学习潮汕话,现在简单的对话都可以听懂一些了。

丰收节加班加点协助陇田镇工作队在东华村开展销会,和镇上的龙头企业接洽帮助宣传和销售井都好产品,与镇上的妇联等部门沟通开展活动,做好各种项目文案及文书工作……时间一

晃,杨修涵在井都镇驻镇已有半年多的时间。在协助工作队做好每一项驻镇帮扶工作的同时,她自己也在不断成长。“我最直接的感受是,驻镇工作最重要在于沟通,要有协调各种资源和各个部门联动的能力。乡村振兴不是一个人的事情,也不是一个团队能干成的,从上而下精诚合作,大家拧成一股绳,才能干成事,干好事。”杨修涵说,驻镇工作队这半年,单是帮助井都镇企业宣传井都好产品,如城九菜脯、廷顺咸菜、盈发鸡蛋、泓柳红薯等,就已完成消费帮扶13.6万元。除了帮助他们售卖更多产品,更要帮助当地农产品开拓新的销售渠道,提供新的发展思路。

不仅如此,杨修涵还主动利用自身的专业优势,努力推进井都镇的镇域规划设计,并积极接洽原单位有关部门。“主要是因为受到疫情影响,我单位那边一直没有办法派人过来实地勘察,现在我们已经启动了云勘察,接下来会加快规划设计的速度。”杨修涵说。



■去年中秋节,杨修涵和驻镇工作队的伙伴们发起消费帮扶行动,将井都好产品销往深圳。